

## ОТЧЕТЕН ДОКЛАД

за осъществяване на читалищните дейности за 2023 г.

Целите на НЧ "Васил Левски 1945 г." са да задоволи потребностите на гражданите, свързани с:

- Развитие и обогатяване на културния живот, социалната и образователната дейност на населението в гр. Варна – Район „Приморски“ кв. Васил Левски.
- Запазване на българските обичаи и традиции.
- Разширяване на знанията на гражданите и приобщаването им към ценностите и постиженията на науката, изкуството и културата.
- Възпитаване и утвърждаване на националното самосъзнание.
- Осигуряване на достъп до информация.

И през 2023 г. НЧ "Васил Левски 1945г" г. защити своето име на национален, социален, културен, образователен и информационен център в гр. Варна.

### **ПОДДЪРЖАНЕ НА БИБЛИОТЕКА И ЧИТАЛНЯ**

Библиотеката на читалището изпълнява функциите на обществена масова библиотека, вписана в регистъра на обществените библиотеки с удостоверение №812 от 2009 г.

Създадена през далечната 1945 г. библиотеката към НЧ „Васил Левски 1945“ и до днес продължава да изпълнява своята основна роля на културен и просветен център.

Библиотеката запазва своята социална и обществена значимост, като предоставя пълен достъп до широк кръг читатели и задоволява техните интелектуални и обществени потребности. Библиотеката притежава разнообразен книжен фонд, осигуряващ на своите публики, както художествена литература с богат детско-юношески фонд, така и документални източници, разказващи за историята, икономиката, обществения живот, научната и образователната дейност.

През отчетния период книжният фонд в библиотеката наброява 17 034 библиотечни единици. Като от тях 100 б.ед. са новозакупени книги, на стойност 1 818 лв. Направеният годишен абонамент е от 20 периодични заглавия, на стойност 184 лв.

И тази година библиотеката е одобрена по програма „Българските библиотеки – съвременни центрове за четене и информираност“. След финансирането на проекта е реализирана сумата от 2 450 лв.

Трябва да се подчертае нарастващият интерес на младите хора към използването на библиотечните услуги. Това се вижда много отчетливо през отчетния период.

През 2023 г. започна и модернизацията на библиотеката. Началото бе положено с пълно обновление на осветлението, съчетано с промяна и на вътрешния ѝ облик. Заложените приоритетни направления по отношение на осъвременяването на библиотеката са свързани с цялостна промяна на материалната база, формиране на регионална библиотечна политика, съхраняване на културното и историческо наследство в региона, запазване на местните традиции, партньорства и сътрудничества с други подобни институции.

### **Читателски клуб НЧ „Васил Левски 1945”**

В библиотеката се организират представяния на нови книги и срещи с техните автори.

### **НАЦИОНАЛЕН КОНКУРС „ОБИЧАМ ТЕ, МОРЕ”**

През 2023 г. се проведе **Националният конкурс „Обичам те, море”**, предназначен за деца и младежи до 16 годишна възраст. Той бе проведен в три раздела: Литература: поезия и проза, Изобразително изкуство – рисунка, Изпълнение на песен,.

## **II. РАЗВИВАНЕ И ПОДПОМАГАНЕ НА ЛЮБИТЕЛСКОТО ХУДОЖЕСТВЕНО ТВОРЧЕСТВО**

– постоянно действащи колективи

### **Школа по народно пеене**

Школата за народно пеене към НЧ "Васил Левски 1945" е създадена през 2016 г. Преподавателят Добринка Колева е награден със Сребърна и Златна Лира от „Съюза на музикалните и танцови дейци"- гр. София.

Школата е носител на много престижни награди и има Дипломи за високи творчески постижения.

Много от възпитаниците на школата достойно са защитили името на Читалище „Васил Левски 1945" с участието си на МФФ, както и в много събития в Китен, Созопол, Пловдив, Балчик, Варна, гр.Паралия Кстерини-Гърция и др.

През 2023 г. участничките в школата направиха по един студиен запис и клип с музикална компания Сънрайз Маринов. Участват в национален конкурс „Орфееви таланти" гр.Пловдив, в който Елия е спечелена трета награда.

В Национален конкурс "Фолклорен изгрев" гр.Варна са носители на призовите втора и трета награда.

В Национален конкурс „Като жива вода“ в гр.Суворово е спечелена трета награда.

МФФ "Атлиманска огърлица" са получени втора и трета награда.

МФФ "Море от ритми " гр.Балчик е спечелена втора награда.

На 18 юли школата участва в концерт на сцена „Раковина“, посветен на рождението на Васил Левски.

Школата взема участие и в Коледния концерт на читалището в Аула на Икономически университет Варна.

### **ГАЙДАРСКИ ОРКЕСТЪР „ДИНЬО МАРИНОВ”**

Репертоарът на оркестъра включва фолклорни мелодии и ритми от всички етнографски области на България. Популярен, както в България, така и в чужбина

През 2023 г. е участвал в следните събития: 27.01.2023 г. гр. Варна х-л „Мусала”. 03.03 - клуб The Brick – Варна, 01.04. - Драматичен театър - благотворителен концерт за построяване на параклис – Варна, 30.04 - Спортна зала - закриване на Световна купа по хандбал, 19.08 - концерт "Най-дългата вечеря" - кв.Аспарухово – Варна.

### **НАРОДЕН ОРКЕСТЪР КЪМ НЧ „ВАСИЛ ЛЕВСКИ 1945”**

Формацията има богат репертоар, включващ мелодии от всички краища на страната. Носител на много награди. Води успешен концертен живот.

### **ТАНЦОВА ШКОЛА „ЙОВАНЧЕ”**

През първата половина на 2023 година школата взе участие в:

Международен фестивал на изкуствата „ТРАКИЯ ЗЕМЯ НА ОРФЕЯ“ /30 юни – 2 юли/ . Явяването бе с три групи танцьори, които се класираха, както следва:

5-7 годишни – Първо място, 7-9 годишни – Второ място, 10-13 годишни – второ място. Отличие за – хореограф – за развитие на млади таланти.

На 18 юли школата участва в концерт на сцена „Раковина“, посветен на рождението на Васил Левски.

**"ТАНЦОВА РАБОТИЛНИЦА"** е създадена през ноември 2014 година с главен художествен ръководител и хореограф - Десислава Димитрова - Аргирова.

В школата възпитаници в танцовото изкуство са деца на възраст от 5 до 18+ години в различни възрастови и стилкови танцови групи.

През годините на творчество и неуморна работа ТАНЦОВА РАБОТИЛНИЦА утвърждава екип от професионални преподаватели, треньори и корепетитор, работещи с любов и професионализъм със своите възпитаници.

Школата е многоброен носител на награди, отличия, квалификации и постижения в сферата на танцовото изкуство с участия в национални и международни състезания, фестивали и мероприятия.

Младата школа в читалище „Васил Левски 1945“ успешно направи своя дебют с дванадесет прекрасни малки „снежинки“ на Коледния концерт на читалището в Аулата на Икономически университет Варна.

**ВОКАЛНА ФОРМАЦИЯ „МОРСКИ ГЛАСЧЕТА“** е създадена преди 10 години. Във Формацията се работи предимно индивидуално в областта на детската популярна песен за по-малките, и поп, българска и световна музика за по-големите деца.

Освен индивидуалните уроци, се подготвят и двугласи и кuartет.

Децата учат хармония, вокални техники, усвояват техниката на работа с микрофон, учат сценично поведение.

За тези 10 години във ВФ „Морски гласчета“ са се обучили повече от 90 деца.

През 2023г. школата взема участие в радиоконкурса **„Обичам те, море“**, където са спечелени една първа, две втори и две трети награди.

Участие в **конкурса „Тракия - Земята на Орфей“**

Евелина Ангелова получава диплом и плакет за принос за вокален педагог

Участие в концерт на Владислав Славов - продуцент и певец в ТВ Евроком и Янка Рупкина в MOONLIGHT- 7.08.2023.

Участие в „Талантиадата“ на Илиана Балийска“ Фестивал за малки и големи таланти“

Участие в **конкурс „Приказка за теб“** с извоювани три втори и три трети места  
Концертна дейност:

Юбилеен концерт-продукция" 10 години – път към звездите"- 24.06.2023 г.

Участие в Концерт на читалище "Васил Левски 1945" на сцена Раковина на 18.07.23 г.

Участие в Коледен концерт на читалище -"Васил Левски-1945"-15.12.2023 г. в АУЛА на Икономически университет- Варна.

### **ШКОЛА ЗА МОДЕРЕН БАЛЕТ „МЕЛАДИ“**

Балет „Мелоди“ е създаден през 1983 г.

В школите на „Мелоди“ се провеждат тренировки за начинаещи и за напреднали в различни стилове: съвременен и модерен танц, джаз, класически балет, характерни танци и акробатика. Ежегодно децата от школата вземат участие в спектакли, разработвани по време на тренировките през сезона, в множество концерти, както и в редица национални и международни конкурси.

Танцьорите на "Мелади" са носители на стотици призови отличия, като най-големите сред тях са европейските и световните им титли от изминалите няколко години.

През 2023 г. Танцьорите от балет „Мелади“ имаха следните прояви.

На 23.04.23 г. участват в концерт –спектакъл „Отлитане“ на сцената на Драматичен театър „Стоян Бъчваров“ Варна.

На 14.10.23 г. участват във фестивала на изкуствата „Приказка за теб“ Варна, където завоюват 1-во място.

На 17.12.23 г. участват в Танцов спектакъл „Зимна приказка“ на балет Мелади.

Преди да ви информирам и за новите събития, които се развиват в читалището, ще ви запозная с въпросите, които трябваше да решим като екип. Повечето от вас сте запознати, че констатирах пропуски при водене на счетоводството на читалището във връзка с което с решение на настоятелството се взе решение за смяна на счетоводителя и сключване на договор с утвърдена счетоводна кантора, което вече е факт. В качеството ми на председател ми беше отказан пълен достъп до документите на читалището и до електронната му поща. В следствие на което бяха предприети необходимите законови действия за защита на интересите на читалището. Изисках официално всички документи от обслужващият читалището към него момент счетоводител, за да се инициира и одиторска проверка. Сезирах своевременно настоятелството и проверителната комисия за установените проблеми.

С Протокол №127/28.06.2024г , подписан с мнозинство от Председател Лиляна Савова и членове Снежана Иванова и Костадин Вягов бяха взети изключително важните решения:

- Да се проведе пълна инвентаризация на читалището на Основание чл.28 от Закона за счетоводството. След приключването на инвентаризацията комисията констатира липсата на много документи. Добринка Добрева и счетоводителката Галина Станкова бяха приканени с писма с обратна разписка да ги предоставят. До момента това не е направено и тече прокурорска проверка.
- Да се внесе Жалба до Окръжна прокуратура за констатираните нередности
- Да се прекрати трудовото правоотношение на Добринка Добрева, считано от 28.06.2024г. и тя да бъде пенсионирана.
- Да се извършат организационни действия във връзка с подготовката на дейностите, осъществявани от творческите формации на читалището.

С Решенията от Протокол №129/ 16.08.2024 г. подписан от Председател Лиляна Савова и членове Снежана Иванова и Костадин Вягов бяха приети два Доклада с констатации на ГФО/годишен финансов отчет/за 2022 г. и Доклад с

констатации във връзка с извършен преглед на документи за период 1.01.2023 до 31.05.2023. Двата доклада бяха приложени към преписката в Окръжна прокуратура- Варна. На този етап производството е все още в процес на разследване.

Между временно беше спечелено делото заведено от Добринка Добрева срещу НЧ "Васил Левски 1945" за възстановяването ѝ на работа. Бяха предприети необходимите действия по второ заведено от Добринка Добрева дело, което също е на етап на приключване.

Междувременно бяха направени проверки от множество институции, инициирани по жалби. Всички проверки са приключени с изключение на последни действия по проверка в НАП.

Уважаеми дами и господа, това е най-краткият разказ на събитията в НЧ "Васил Левски 1945", които вече са към своя край и именно с решенията на Извънредното отчетно-изборно събрание бихме могли да подредим напълно организационните въпроси в читалището.

Чувствам го и като дълг към неформално приетия за Почетен председател на НЧ "Васил Левски 1945" Костадин Вягов, който до последно искаше да се подредят нещата в читалището и с всеки свой подпис ни подкрепяше в това.

Вярвам, че с усилията на един мотивиран екип голяма част от въпросите за решаване и правилното структуриране на дейността са вече свършени.

След м. юни дейностите в читалището се увеличиха многократно.

За първи път към читалището са сформирани школи на изкуствата и занаятите. Школа по рисуване с ръководител художникът Владин Владев, школа по керамика с ръководител майсторката Антоанета Станкова, школа по тъкачество с ръководители Галя Николова и Милена Кючукова.

Започна подготовката за включването през 2024 г. на индивидуални обучения на деца за следните музикални инструменти: гайда с преподавател Емил Трушев, гъдулка с преподавател Милен Недялков, тамбура с преподавател Даниела Инджова, кавал с преподавател Светослав Недялков и ударни инструменти с преподавател Ивайло Николов.

В момента се организира Детска школа за народни танци с художествен ръководител Пламена Миленова.

Едно от най-значимите решения на читалищното настоятелство бе решението да се създаде ансамбъл „Георги Велев“, след получаване на съгласие от страна на дъщерята на големия варненски хореограф г-жа Росица Велева.

Стартира и подготовката на конкурсите: Конкурса „Левски в моите представи“ в две направления: литература и рисунка, Конкурс „Сувенири“ и музикален конкурс „Обичам те, море.“

Уважаеми дами и господа, приятели, надявам се че заедно ще превърнем НЧ "Васил Левски 1945" в най-силното и иновативно читалище във Варна.

Благодаря Ви за отделеното време и отговорността към тази историческа българска институция.

Лиляна Савова

Председател на ЧН на НЧ „Васил Левски 1945“ - гр. Варна

